



昼夜作战 不放过一丝生命迹象

青岛救援队员分赴土耳其两个城市展开搜救 当地民众送来食物等物资表示感谢



青岛蓝天救援队队员找到一名罹难女童。



救援队员深入废墟搜救。



青岛红十字搜救队正在商讨救援策略。

青岛即墨蓝天救援队

在气温达到-10℃的土耳其震中附近城市马拉蒂亚，搜救工作一刻未停。从当地时间2月12日凌晨投入救援的青岛即墨蓝天救援队，截至昨晚已在多个点位连续搜救36小时。昨日，早报记者见到了蓝天救援队队长董刚，了解到，他们和当地救援队分组轮换，昼夜不停地对多个点位展开搜救。当地民众送来面包、糊糊汤等当地食物，感谢来自中国青岛的救援队员。

救援队员双手被冻僵

“根据区域建筑的不同情况，我们已经在多个点位展开搜救任务。克服严寒是救援队员面临的最大挑战。”董刚在与记者连线时这样表示。土耳其时间13日凌晨4点，刚刚休息了不到3个小时，董刚就又赶到了搜救现场。在一处废墟前，他发现一处倒塌的建筑中留有一定空间，便和另一名救援人员进行了试探性探查，结果发现建筑下面有生命迹象。目前，救援队正集中力量对该处进行搜救。

“尽管困难很大，但只要有一丝希望，蓝天救援队员就会分秒必争，一刻也不会停歇。”董刚介绍，这几天他们和来自中国其他地方的蓝天救援队员一起，被暂时安置在一处学校营地。队员在走廊上打地铺，大家每天的休息睡眠时间都很短，有时候还会被冻醒。

“尽管戴着手套，但救援时间一长，双手还是被冻得僵硬发木。”董刚介绍，截至目前，他和4名队员已经连续奋战了36小时。由于当地断电、断网、断水情况比较严重，夜间搜救时，队员们只能依靠自己携带的小型发电机提供照明。根据任务分配，救援队员在不同点位进行搜救，一旦发现废墟中出现生命迹象，大家就会轮流进行不间断救援。截至目前，救援队已找到5名遇难者。

每天只休息3个小时

“地震中许多建筑大面积倒塌，而且大多是馅饼式坍塌，复杂的建筑结构给搜救带来了很大难度。”董刚说。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
受访者供图

刚告诉记者，在对一处倒塌建筑进行探查时，经过现场研判，他决定改变战术。与土耳其救援人员协商后，最终决定采用顶部纵向破拆移除的救援方法。

“这些倒塌的建筑楼体结构比较薄弱，混凝土内的钢筋不是螺纹钢，强度较低，直径只有10毫米左右，基本上是靠鹅卵石和水泥支撑起框架结构。建筑倒塌后，内部空间变得十分狭小，对需要深入其中探查的救援队员提出了更高的要求。”董刚介绍，救援队员采用顶部支撑、有限破拆等措施，尽可能地提高安全性，才能深入建筑内狭小空间进行搜寻。

“我们不会放过任何一点希望。”董刚介绍，马拉蒂亚市是此次土耳其地震的重灾区之一，救援环境复杂多变。青岛5名蓝天救援队队员有不同的任务分配，每天休息不到4个小时。

当地民众送来食物

“只要生命探测仪探出某区域有生命体征，我们都会重点挖掘，这是我们接下来的工作重点。”董刚说，震后，马拉蒂亚当地民众生活物资缺乏，但还是热情地给蓝天救援队送来面包、糊糊汤等食物。这一份份简单的食物，表达着土耳其人民对中国救援队员最朴实、最诚挚的谢意。

记者了解到，即墨蓝天救援队抵达马拉蒂亚展开搜救工作以来，当地政府和民众都非常热情。在救灾现场，见到穿蓝色衣服的中国救援队员，当地居民会主动上前打招呼，说：“感谢中国！感谢蓝天！”马拉蒂亚市当地的志愿者积极为救援队员提供帮助，并且点赞：“中国救援，好样的！”

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
受访者供图

青岛红十字搜救队

当地时间2月13日，在土耳其地震重灾区卡赫拉曼马拉什省阿克苏玛市，大量房屋整体坍塌，一片片废墟中水泥块层层交叠，其中还穿插着钢筋铁丝；道路因地震破坏而凹凸不平，地面出现了一道道裂缝。在救灾现场，身穿红色救援服的青岛红十字搜救队格外引人注目，他们克服低温、余震等不利因素，仔细搜寻废墟之下微弱的生命体征。

进入重灾区实施搜救

当地时间2月12日下午，青岛红十字搜救队辗转抵达土耳其地震重灾区卡赫拉曼马拉什省，立即投入搜救工作。联合国国际搜救队接待及撤离中心(RDC)为他们登记的行动队名为“CHN-15”。根据安排，队员们前往阿克苏玛市“37S”废墟分区开展搜救工作。

“阿克苏玛是一座小城，虽然建筑物大都不高，但分散的街区让搜救工作比想象的复杂严峻。”青岛红十字搜救队领队甄仁向告诉记者。队伍出征前搜集了诸多震区资料，全面了解了当地的建筑风格，并有针对性地准备了许多救援装备，包括探查搜救装备、破拆装备、顶撑装备和医疗物资等。

抵达搜救作业区后，土耳其当地向导告诉民众：“这是来自中国的救援队，来到此处进行搜寻。你们的家人正在等待救援，请各位不要惊慌，不要放弃希望……”听完介绍，居民们脸上展现出笑容。

绝不放弃一丝希望

青岛红十字搜救队队员分组展开阶梯式、递进式搜索，同时分阶段按顺序采用人工、音视频探测仪进行拉网式分区域搜寻，确保不漏掉任何一个被掩埋在废墟下的生命。每完成一处废墟搜索，队员们都会用记号进行标记。

在救援过程中，现场经常会突然变得很安静。领队甄仁向告诉记者：“即使‘黄金72小时’最佳救援时间已过，可很多废墟之下的幸存

者仍有微弱的生命体征。这个时候，就需要现场保持安静，便于探寻蛛丝马迹。”每到此时，手持生命探测仪的队员就会突然停止动作，并做出“请安静”的手势，然后慢慢伏下身子，趴在废墟中仔细查看、倾听。周围的队员会立刻停止工作，尽量不发出干扰声音。

阿克苏玛的气温低至-7℃，严寒给救援工作带来很大困难，队员们手被冻得通红。但青岛红十字搜救队队员们仍一刻不停地搬开瓦砾、切割钢筋，尽最大努力寻找一线生机。“经过数小时穿插搜寻，目前在这片区没发现生命迹象。”但甄仁向说，哪怕只有一丝希望，他们也不会放弃。

奔赴下一个任务地

在搜寻现场，尽管语言不通，当地民众仍尽力向青岛市红十字搜救队队员们表达最诚挚的谢意。当搜救任务结束后，一位当地居民指了指队员们衣服上的中国国旗，用土耳其语说：“你们来自中国。”从他的动作和眼神里，队员们明白了他的意思，用英语回答：“我们来自中国。”周围的居民听到后，竖起大拇指表示感谢，还有人为队员们送来热汤、面包。

截至发稿前，记者获悉，搜救队在营区领取了新的救援任务，队员们已赶往当地森林局附近展开搜救。甄仁向告诉记者，在搜救过程中发现了3名被困居民，队员们正在废墟作业面使用蛇眼生命探测仪进行搜索。甄仁向表示：“我们会持续救援，直到把人救出来为止。”

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊
受访者供图